

当数九寒天，百花凋谢时，唯有蜡梅凌霜傲雪，金花盛开。其开放之早，为众花之“魁”。12月29日，由北碚区委、区政府主办，重庆北碚农业发展有限公司(以下简称“北碚农发公司”)承办，以“美丽北碚·香约静观”为主题的“中国花木之乡·静观第二十一届蜡梅文化艺术节”(以下简称“蜡梅节”)即将开幕。即日起，市民不用出远门，即可前往北碚静观，在沁人心脾的蜡梅花香中赏蜡梅、杀年猪、泡温泉、逛年货集市，领略独特的冬日乐趣。

冬季何处寻花 来北碚赏众花之“魁”

中国花木之乡·静观

第二十一届蜡梅文化艺术节明日启幕

特色活动精彩纷呈 开启“梅”好冬日之旅

在长江流域，蜡梅花开得比梅花早，梅花冬至出蕾，到春节左右才是盛花期，而蜡梅大雪冬至节气就已经绽放，盛花期往往在春前，是真正的冬之花。北碚区静观镇是我国蜡梅栽种面积最大、品种资源最丰富、花茎最大、花香最浓的蜡梅栽培区，是最早被评为中国花木之乡的地区之一。

“今年，我们在位于静观镇的中国·重庆花木产业谷设主会场，另在静观镇素心村设分会场。”北碚农发公司相关负责人介绍，除了开幕式准备了精彩纷呈的文艺节目，现场还将举行中国蜡梅之乡·第六届“静观杯”传统插花大赛，邀请国内插花花艺选手以及插花爱好者以蜡梅为主要花材进行插花比赛，所

有比赛作品将在蜡梅文化艺术节期间进行展出和出售。同时，为了帮助农村弱劳力、低文化残疾人就近就业增收，主会场同期举行首届川渝“匠心杯”残疾人小型组合盆栽大赛。所有盆栽作品将现场拍卖，所得收入将全部用于残疾人帮扶事业。

围绕蜡梅花做文章 推进农文旅融合发展

北碚区静观镇种植蜡梅已有500多年历史，品种达100多个，栽植面积上万亩。其中，该镇素心村因境内有上千亩获得国家地理标志认证的“素心蜡梅”而得名，是全国生态文化村、重庆市乡村治理示范村，也是中国花木之乡、中国蜡梅之乡和国家AAA级静观花木生态旅游区的核心区。今年的蜡梅节，市民、游客可前往位于素心村的中国静观蜡梅博览园赏

梅、品梅、购梅，现场了解蜡梅文化，感受蜡梅香气，体验温泉浴足，感受冬日里独有的温暖。当地村民也会剪好蜡梅鲜切枝，在素心村欢迎大家，让大家把冬日这缕清香带回家。值得一提的是，静观镇素心村还为广大市民游客准备了年货农创市集，组织了川渝各地、特别是北碚区的特色农产品、年货，以及花木产品、非遗等产品展销，同时会组织文艺汇演，让游客尽

情享受静观之美、冬日之乐。静观镇相关负责人介绍，目前，静观镇整合了蜡梅种植传统区域，建成我市最大的连片蜡梅种植基地，占据重庆蜡梅绿化苗木市场份额近九成。而素心村正突出蜡梅产业优势和三产融合发展，全力实现产业兴旺、生活富裕，培育花木企业、合作社132家，其中市区级农业龙头企业3个，农民人均纯收入超过2万元。

放大节会溢出效应 推动区域产业品质提升

为深入挖掘蜡梅文化、推动乡村旅游、促进农民增收致富、助力乡村振兴，自2003年起，北碚蜡梅文化艺术节已在静观连续成功举办20届，在全国已有相当的知名度，成为了北碚区乡村振兴、农文旅融合的一张名片。依托蜡梅节，静观镇素心村年均接待游客近50万人次，带动了乡村休闲旅游收入近亿元，节会溢出效应不断扩大。同时，北碚区还率先在素心村、中华村、东升村、石坪村、胜天湖村示范试点，打造了“一村一品”特色乡村产业，提高村集体和村民收入，探索总结可以复制推广的经验。

作为今年蜡梅节主会场的中国·重庆花木产业谷，是由亚洲最大鲜切花交易市场昆明斗南花卉与北碚农发公司共同打造的川渝地区花木产业最大的交易展示和结算中心。项目总占地面积约600亩，将依托北碚静观蜡梅，形成总部经济+贸易中心+文化旅游+生态建设+乡村振兴的产业格局。“产业谷目前已完成签约商家超过200家。”北碚农发公司相关负责人介绍，该项目全面建成后将形成集花木贸易、农副贸易、流通加工、文商旅融合的产业综合体，成为成渝地区乃至中国西

部高规格花木产业中心，促进北碚花木产业升级。中国·重庆花木产业谷具有得天独厚的区位优势，交通便捷，政策优势明显；位于成渝地区双城经济圈中，人口优势明显，市场发展潜力巨大。北碚农发公司相关负责人介绍，该项目将进一步扩大静观蜡梅的知名度和美誉度，助推蜡梅产业和产品走出全国，走向世界。按照2024年重点工作计划，北碚农发公司还将规划建设中小企业工业园区，与三圣中小企业集聚区、中国·重庆花木产业谷形成产业互补，促进江东

开发蜡梅精深加工产品 延长蜡梅产业链

蜡梅在百花凋零的隆冬绽放，给人以精神的启迪，美的享受。如今，在北碚区静观镇，以蜡梅深加工产品为主导的第二产业也正蓬勃发展。通过不断提升蜡梅花附加值，形成系列产品，让消费者一年四季都能体验到蜡梅花之美。“几年前，我们就通过深化校地合作，依托西南大学的生物科技，对蜡梅的有效成分进行萃取，先后开发出蜡梅香水、面膜、洁面皂等20多个品种的蜡梅衍生商品。”北碚区相关负责人介绍，同时，与中科院等科研机构合作，开发了蜡梅鲜切花礼盒、蜡梅精油、蜡梅护肤品、蜡梅冻干花、蜡梅桩头、蟠扎盆景等产品。北碚农发公司作为北碚区推动乡

村振兴的排头兵，通过产业链的延伸，带动全区蜡梅种植面积不断扩大，村民通过出售鲜切花和花瓣，实现了增收致富。其中，在蜡梅产业方面，打造了“蜡梅”品牌，目前已开发蜡梅香水、室内香薰、精油、面膜、车载香氛5款产品，在电商渠道全面铺开，逐渐深入到人们生活的同时，产品远销欧洲。如今，在素心村，游客不但能品尝蜡梅茶、蜡梅酒、蜡梅面等特色产品，还能品尝由桂花、栀子花等制作的各类特色产品。2021年9月23日，北碚区成功发布了区域公用品牌“好品碚出”及系列产品，并创建了独具北碚特色的“1+4+N”的品牌架构体系——1个核心：区域

公用品牌“好品碚出”；4大优势特色产业：花卉苗木“碚加美丽”、精品果蔬“碚佳新鲜”、粮茶食味“碚家健康”、农旅康养“碚嘉时光”；N个特色农产品品牌：静观蜡梅、北碚果苗、缙云甜茶、土沱酒、静观小米、西大魔芋、天润豆干等。“为了更好地走进市场，目前，我们还推出了‘好品碚出’包装礼盒，对甜茶、土沱酒、水土麻饼等特色产品的包装进行了设计升级。”北碚区相关负责人表示，下一步，北碚区将在扩大蜡梅种植面积，延伸蜡梅产业链条，发展蜡梅精深加工产品的同时，鼓励发展以蜡梅为依托的休闲观光、插花体验，促进蜡梅产业与二三产业的融合发展。王彩艳 陈佳佳 图/李显彦

为进一步丰富市民和游客冬季出游选择，满足不同群体的个性化需求，市民朋友们到北碚参加蜡梅文化艺术节活动的同时，也可以打卡体验北碚江东的其他景点，例如可以游览金刀峡、偏岩古镇、王朴公园、“中国最美乡村”柳荫东升村等景点，体验既白民宿、乡根乡舍、慢慢崖居、派途·缙云山居等特色民宿，参与杀年猪、购年货、烤全羊等农家活动。

近年来，北碚区通过与多家物流公司合作，拓宽了销售渠道，将蜡梅鲜切花远销北京、上海、广州等全国各大城市，让静观蜡梅香飘全国，年销售鲜切花约200万束，产值达到2000余万元。“蜡梅规模化种植不仅提高了产量，更为产业化发展打下了基础。”北碚区相关负责人表示。

片区城乡融合发展；以台安湖为中心，建设温泉度假酒店、江东游客集散中心、台安湖环湖步道、露营基地、国际研学基地等文旅项目，加快推动台安湖核心区建成生态文旅目的地、现代城乡融合新样板；以台安湖南部商业地块为载体，引进康养行业龙头企业，打造集老年病专科医院、康养社区、智慧养老院为一体，“医养+康养”融合的智慧养老产业。

《链接》

三条路线可直通蜡梅节主会场

据本届蜡梅节组委会提供的信息，自驾前往中国·重庆花木产业谷主会场的游客、市民朋友有3条交通线路可选：一是在渝广高速静观服务区(银昆高速银川方向)下道，通过跨线天桥到达位于高速公路西侧的花木谷会场；二是在绕城高速水土收费站下道，沿云汉大道前往静观互通进入静观服务区(银昆高速昆明方向)；三是使用高德地图搜索“静观服务区(银昆高速昆明方向)”即可导航抵达目的地。

特色活动等你来

主会场：中国·重庆花木产业谷

- 第二十一届蜡梅文化艺术节开幕式
- 中国蜡梅之乡·第六届“静观杯”传统插花大赛
- 首届川渝“匠心杯”残疾人小型组合盆栽大赛
- 鲜花展销会

分会场：静观镇素心村

- 年货农创市集
- 中国静观蜡梅博览园赏梅、品梅、购梅



中国·重庆花木产业谷

“蜡梅”产品展陈